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Pilnīga konkurence, monopols, monopolistiskā konkurence un oligopols

Alternatīvie jautājumi
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Alternatīvie jautājumi

Izvēlieties vienu pareizo atbildi?

1. Pilnīgam tirgum ir raksturīga šādu nosacījumu izpilde:

a)
preces ir viendabīgas;

b)
iekļūšana un izkļūšana no tirgus ir brīva;

c)
pārdevēji var dažreiz slepeni vienoties par preces cenu;

d)
ir pilnīga informācija par preču cenu tirgū;

e)
atsevišķam ražotājam tirgus cena ir konstants lielums;
f) atbildes a, b, d, un e ir pareizas;

g) visas atbildes ir pareizas.

2. Kuri no dotajiem apgalvojumiem ir pareizi?

a)
ieņēmumi ir līdzekļu summa no preces visu vienību realizācijas;

b)
uzņēmuma kopējie ieņēmumi pilnīgā konkurencē ir taisne ar pozitīvu kāpumu;

c)
vidējie ieņēmumi ir ieņēmumi, kādi tiek iegūti no vienas preces vienības realizācijas;

d)
pilnīgā konkurencē vidējie ieņēmumi un kopējie ieņēmumi ir vienādi;

e)
pilnīgā konkurencē vidējie ieņēmumi ir nulle;

f)
jebkurā tirgus formā uzņēmuma peļņa ir pozitīva, ja ieņēmumi ir lielāki par izmaksām;
g) atbildes a, b, c un f ir pareizas;
h) visas atbildes ir pareizas.

3. Kurš no šiem apgalvojumiem visprecīzāk atbilst jēdzienam “ekonomiskā peļņa”:

a)
peļņa, kuru gūst uzņēmums, kad robežizmaksas ir vienlīdzīgas ar robežieņēmumiem;

b)
peļņa, kura rodas, ja ieņēmumi sedz grāmatvedības un alternatīvās izmaksas;

c)
minimālā peļņa, kura ir nepieciešama, lai uzņēmums paliktu kādā noteiktā nozarē;

d)
rodas vienmēr, kad kopējās izmaksas ir lielākas par kopējiem ieņēmumiem;

e)
peļņa, kura ilga laika līdzsvarā ir vienlīdzīga ar nulli;
f) atbildes b, c un e ir pareizas;

g) visas atbildes ir pareizas.

4. Pilnīgas konkurences tirgu raksturo:

a)
liels daudzums pārdevēju un pircēju;

b)
uzņēmuma ieņemtā tirgus daļa ir pietiekami liela, lai tas varētu ietekmēt tirgus cenu;

c)
gan pārdevējs, gan pircējs ir pilnībā informēts par preces cenu un daudzumu tirgū;

d)
pastāv valsts aizliegums dažiem uzņēmumiem pārdot savu ražojumu dotās preces tirgū;

e)
piedāvātās preces ir viendabīgas;

f)
tirgus dalībniekam cena ir konstants lielums, kuru tas nevar mainīt;
g) atbildes a, c, e un f ir pareizas;

h) visas atbildes ir pareizas.

5. Jēdziens “pilnīga konkurence” nozīmē, ka:

a)
tā ir modernās ekonomikas galvenā tirgus forma;

b)
tas ir uzņēmums, kurš nevar ietekmēt tirgus cenu;

c)
valsts nekontrolē tirgus cenas;

d)
uzņēmums nav spējīgs konkurēt ar citiem uzņēmumiem;

e)
ir pilnīga neatkarība no tirgus pieprasījuma un tirgus piedāvājuma.

6. Pilnīgas konkurences tirgū uzņēmums ir produkta daudzuma pielāgotājs, jo

a)
pircējs var brīvi izvēlēties jebkuru preces daudzumu par tā izvēlētu cenu;

b)
katrs ražotāja individuālais piedāvājums ir salīdzinājumā ar tirgus piedāvā​jumu ļoti mazs;

c)
uzņēmumi ražo neviendabīgu preci;

d)
ir ievērojama reklāmas ietekme.
7. Pilnīgas konkurences apstākļos tirgus cenu nosaka:

a)
valsts, nosakot maksimālo vai minimālo cenu;

b)
tirgus pieprasījuma un piedāvājuma proporcija tirgū;

c)
privātās mājsaimniecības;

d)
atsevišķs uzņēmums.

8. Kurš(i) no attēliem raksturo pilnīgu konkurenci?
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kur TD – tirgus pieprasījums; TS – tirgus piedāvājums; R – ieņēmumi; MR – robežieņēmumi; P – preces tirgus cena.

a)
A;

b)
B;

c)
C;

d)
A un B;

e)
A un C.

9. Pilnīgā konkurencē peļņas maksimums tiek sasniegts,

a)
kad robežpeļņa ir vienlīdzīga nullei;

b)
kad robežieņēmumi ir vienlīdzīgi ar tirgus cenu;

c)
kad robežieņēmumi ir vienlīdzīgi ar robežizmaksām;

d)
kad robežieņēmumi ir vienlīdzīgi ar vidējām kopējām izmaksām;

e)
robežizmaksu dilstoša zara krustpunktā ar robežieņēmumu taisni;

f)
robežizmaksu pieaugošā zara un pieprasījuma funkcijas krustpunktā;

g)
robežizmaksu pieaugošā zara un vidējo ieņēmumu funkcijas krustpunktā;
h) atbildes a, c, f un g ir pareizas;

i) visas atbildes ir pareizas.

10. Uzņēmuma ražotā produkta pieprasījuma līkne pilnīgā konkurencē

a)
sakrīt ar robežieņēmumu taisni;

b)
ir ar negatīvu kāpumu;

c)
sakrīt ar vidējo ieņēmumu taisni;

d)
sakrīt ar robežizmaksu līkni;

e)
ir horizontāla abscisu asij, jo cena ir konstants lielums;
f) atbildes a, c, un e ir pareizas;

i) visas atbildes ir pareizas.

11. Īsa laika piedāvājuma līkne pilnīgā konkurencē ir:

a)
robežizmaksu līknes pieaugošā zara posms virs vidējo mainīgo izmaksu līknes;

b)
vidējo kopējo izmaksu līknes pieaugošā zara posms virs vidējo mainīgo izmaksu līknes;

c)
robezizmaksu līknes pieaugošā zara posms virs vidējo kopējo izmaksu līknes;

d)
vidējo kopējo izmaksu līknes pieaugošā zara posms aiz krustpunkta ar robežieņēmumu līkni;

e)
vidējo mainīgo izmaksu līknes pieaugošā zara posms aiz krustpunkta ar robežizmaksu līkni.

12. Uzņēmumam pilnīgā konkurencē īsā laikā jāpārtrauc ražošana, ja

a)
preces cena mazāka par vidējo mainīgo izmaksu minimumu;

b)
preces cena mazāka par vidējo kopējo izmaksu minimumu, bet augstāka par vidējo mainīgo izmaksu minimumu;

c)
kopējie ieņēmumi nesedz kopējās izmaksas, bet sedz mainīgās izmaksas;

d)
ekonomiskā peļņa ir vienlīdzīga ar nulli;

e)
ieņēmumi vienlīdzīgi ar mainīgām izmaksām.

13. Kādā situācijā pilnīgā konkurencē ilgā laikā uzņēmums atstāj nozari?

a)
kopējās izmaksas ir vienlīdzīgas ar ieņēmumiem;

b)
cena ir vienlīdzīga ar vidējām kopējām izmaksām;

c)
ekonomiskā peļņa ir vienlīdzīga ar nulli;

d)
cena ir vienlīdzīga ar vidējām mainīgām izmaksām;

e)
uzņēmums daļēji nevar apmaksāt pastāvīgās izmaksas;

f)
cena ir augstāka par vidējām kopējām izmaksām;

g)
cena ir augstāka par vidējām mainīgām izmaksām, bet zemāka par vidējām kopējām izmaksām.

h) atbildes d, e, un g ir pareizas;

i) neviena atbilde nav pareiza.

14. Kurai no tirgus formām preces popularizēšana nav raksturīga?

a)
monopolam;

b)
monopolistiskai konkurencei;

c)
pilnīgai konkurencei;

d)
oligopolam;

e)
dabīgam monopolam.

15. Uzņēmums darbojas pilnīgas konkurences apstākļos. Uzņēmuma maksimālā peļņa ir € 1500, kad ražošanas apjoms ir 30. Vidējās kopējās izmaksas ir € 20. Cik lieli ir uzņēmuma ieņēmumi?

a)
450;

b)
2100;

c)
600;

d)
900.

16. Nozarē darbojas 200 uzņēmumi. Katram uzņēmumam robežizmaksas ir € 1,5, ja tiek ražotas 100 produkta vienības, € 2, ja 120 produkta vienības, € 3, ja 140 produkta vienības. Tirgū preces vienas vienības cena ir € 3. Nozare šajā gadījumā ražo produktu apjomā:

a)
20000;

b)
28000;

c)
24000;

d)
140;

e)
100;

f)
120.

17. Ja pilnīgas konkurences tirgū preces cena ir € 5, tad uzņēmums izvēlēsies ražošanas apjomu, kad:
a)
robežizmaksas ir vienlīdzīgas ar 5;

b)
vidējās kopējās izmaksas ir vienlīdzīgas ar 5;

c)
robežieņēmumi ir vienlīdzīgi ar 5.

18. Monopola rašanās iemesli:

a)
uzņēmumam ir patents uz preces ražošanu un tai nav aizstājējpreču;

b)
ir ekonomiski, dažkārt administratīvi šķēršļi, kuri traucē potenciālu konku​rentu ienākšanu nozarē;

c)
valdība (vai likumdevējs) piešķir firmai ekskluzīvas tiesības ražot un pārdot savu produkciju noteiktā reģionā;

d)
pārdomāti samazinot piedāvājuma daudzumu, uzņēmums var izraisīt cenu paaugstināšanos.

e) atbildes a, b, un c ir pareizas;

f) visas atbildes ir pareizas.

19. Lai iegūtu maksimālu peļņu, monopolistam ir jāražo tāds produkta apjoms, kad:
a)
robežieņēmumi ir vienlīdzīgi ar preces cenu;

b)
robežizmaksas ir vienlīdzīgas ar preces cenu;

c)
robežizmaksas ir vienlīdzīgas ar robežieņēmumiem;

d)
robežieņēmumi ir vienlīdzīgi ar kopējām izmaksām;

e)
vidējās kopējās izmaksas ir vienlīdzīgas ar preces cenu;

f)
vidējās kopējās izmaksas ir minimālas.
20. Kad peļņa monopolā ir maksimāla, robežizmaksas parasti ir mazākas par preces cenu, tāpēc, ka:
a)
robežizmaksas ir mazākas par vidējām kopējām izmaksām;

b)
cena ir mazāka par robežieņēmumiem;

c)
cena ir lielāka par robežieņēmumiem.
21. Monopolists, maksimizējot peļņu, samazinās cenu par saražoto produktu, ja:

a)
samazinās vidējās kopējās izmaksas;

b)
paaugstinās robežizmaksas;

c)
robežieņēmumi ir lielāki par robežizmaksām;

d)
cena ir lielāka par vidējām kopējām izmaksām.

22. Ir zināms, ka monopolists var pārdot 40 produkta vienības par cenu € 5 gabalā, 50 produkta vienības par cenu € 4 gabalā un 60 produkta vienības par cenu € 3. Kāds būs produkta apjoms pie kura peļņa būs maksimāla, ja ir zināms, ka ATC = 5 un maksimizējot peļņu, ekonomiskā peļņa ir vienlīdzīga nullei.

a)
40;

b)
50;

c)
60;

d)
5.

23. Monopolists izgatavo un pārdod produktu apjomā, kad robežieņēmumi 
MR = € 10, robežizmaksas MC = € 28. Lai iegūtu maksimālo peļņu, uzņēmumam ir

a)
jāpaaugstina cena un jāpalielina ražošanas apjoms;

b)
jāpaaugstina cena un jāsamazina ražošanas apjoms;

c)
jāpaaugstina cena un jāsaglabā iepriekšējais ražošanas apjoms;

d)
jāpazemina cena un jāpalielina ražošanas apjoms.

24. Kā monopolistiskajā konkurencē izpaužas preces neviendabība?

a)
dažāds iesaiņojums;

b)
atšķirīga firmas zīme;

c)
kvalitāte;

d)
atšķirīga pakalpojuma sniegšanas forma;

e)
preces pieejamība;

f)
cenas diferencēšana;
g) atbildes a, b, c un d ir pareizas;

h) visas atbildes ir pareizas.

25. Kurš no formulējumiem vislabāk raksturo jēdzienu oligopols?

a)
tirgus forma, kurā liels skaits relatīvi mazu uzņēmumu ražo un pārdod identisku produktu, un nav īpašu šķēršļu, lai iekļūtu šajā nozarē vai atstātu to;

b)
nepilnīga tirgus forma, kurā ir daži lieli uzņēmumi, kuri ir atkarīgi viens no otra, jo katrs no tiem ieņem relatīvi lielu tirgus daļu;

26. Iekļūšana oligopola tirgū maziem uzņēmumiem ir ierobežota vai neiespējama, jo lielie oligopoluzņēmumi

a)
ražo produktu ar zemākām vidējām izmaksām, nekā mazie uzņēmumi;

b)
ražo produktu ar augstāku specializācijas līmeni un augstāku darba ražīgumu nekā mazie uzņēmumi;

c)
uzņēmumi iegūst maksimālo peļņu pie citiem peļņas maksimizācijas nosacījumiem nekā mazie uzņēmumi;

d)
valsts regulē mazo uzņēmumu ieiešanu oligopola tirgū;

e)
spēj ieguldīt lielākus finansu līdzekļus ražošanas modernizācijai un reklāmai;
f) atbildes a, b, un e ir pareizas;

g) visas atbildes ir pareizas.

27. Kuri uzņēmumi raksturo oligopola tirgus modeli?

a)
“Lattelekom”, “LMT”, “TELE.2”;

b)
“Latvenergo”;

c)
“Latvijas Dzelzceļš”;

d)
Jelgavas rajona piena pārstrādes uzņēmumi;

e)
Latvijas Televīzija, Latvijas Neatkarīgā Televīzija, TV3.

f) atbildes a, d, un e ir pareizas;

g) visas atbildes ir pareizas.

Atbildes - alternatīvie jautājumi

1. f
2. g
3. f
4. g

5. b
6. b
7. b
8. d
9. h
10. f
11. a
12. a
13. h
14. c
15. b
16. b
17. a
18. e
19. c
20. c
21. c
22. a
23. b
24. g
25. b
26. f
27. f
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